Сценарий праздника для детей старшего дошкольного возраста, посвященный Дню ребенка  «Живи в радости и счастье»
Цель:  познакомить детей с праздником – День ребенка. Поддерживать  у детей чувство радости. Довести до понимания, что все дети земли должны быть счастливы, любимы и должны дружить. 
Атрибуты. Воздушные шары, 4 обруча, самолетик с надписью «Шароедка», листочки с загадками, 2 столбика

Ребенок 1.  Какие мы счастливые!!! 
Ребенок 2.  А что такое счастье? 
Ребенок 3.  Счастье — это просто... когда рядом те, кого ты любишь, 
Ребенок 4.  Когда мама в выходной день печет огромный торт! 
Ребенок 5.  Когда ты находишь под елкой живого щенка — подарок Деда Мороза!!! 
Ребенок 6. И когда вокруг много-много воздушных шаров!!! Ярких! Разноцветных!  

                 Веселых! И легких! 

Входит ведущий. В руках — связка разноцветных шариков. 
 Вед. Здравствуйте, дети! У нас сегодня с вами праздник – День ребенка. Это очень замечательный день.  Этот праздник – для вас, для всех детей земного шара. И в этот день, все взрослые, желают вам только добра и счастья, и говорят вам – мы любим вас!

 А знаете, откуда я только что прилетела? Я только что из облаков! 
          С материка Шарандия! Он находится среди моря-океана, и все на нем сделано из воздушных шаров. Там все дети жили счастливо, пока не случилась беда. Из их теплиц исчезли все воздушные шары, которые садовники выращивали много лет. Теперь они  не могут  сделать детей счастливыми, а самое главное — весь материк стал унылый и печальный. От этой тоски все шары стали настолько легкими, что вся Шарандия вот-вот взмоет в небо и улетит неведомо куда. И все!!! Конец!!! Давайте поможем им, ребята! Спасем их материк! Ведь воздушные шары — это всегда праздник, ощущение чуда и счастья! Правильно, воздушные шары не могут быть плохими, они всегда добры к хорошим людям.
Для этого нам  нужно узнать, кто украл шары счастья. Но мне сказали по секрету, что нам дадут подсказку, если мы выполним  с вами все задания. А вы любите воздушные шары?
Заданий пока нет, но мы найдем их. Для этого сыграем в игру. 
Игра «Лопни шарик» 
Участникам (8 детей, 10 воздушных шаров) предлагают лопнуть ногой как можно больше воздушных шаров.
Вед. Ребятки, посмотрите, из  шариков что-то выпало! (Разворачивает бумажку). Да это же загадки. Отгадаем?  Слушайте:

 -  Чем обычно завязан надутый воздушный шар? (ниткой.) 
- Что находится внутри шара? (воздух)

- Брошу в речку – не тонет, бью о стенку – не стонет. 

  Стану вверх кидать, будет с ветром улетать? (воздушный шарик)

- на синем поле стало, а пастуха не надо. (облака)

Правильно!!! Ой, а что это за шум?
Входит Облако. 

Облако: Кто говорил про небо? Я его представитель — Облако. Прошу любить и жаловать. Здравствуйте, дети! Я слышало, что у вас что-то случилось, расскажете?
 
Вед. Да!!! Я только что прилетела из страны Шарандия. Вот там горе! У них украли все воздушные шары. Теперь все дети этой страны находится в тоске. А от тоски шары стали легкими, и вся страна может улететь далеко в небо.


Облако Слышало, сочувствую... Но наши ребята обязательно им помогут, правда? Вон они какие умненькие!!! А еще я знаю, что вам подскажут, кто украл все шары, если вы выполните все задания. Одно  задание спрятано у меня в кармане. Оно летело по ветру, а я перехватило его. Вот. (Достает из кармана бумажку, читает.) 
Есть в одной книге сюжет о том, как компания друзей полетела на воздушном шаре, а потом этот шар упал на землю. Однако все они при этом остались живы. Из какой книги этот сюжет? Как звали главного героя? 

Дети: «Приключения Незнайки».
Облако: Вот и еще одно задание выполнили. Главного героя звали Незнайка! 
Вед. Незнайка не любил учиться, Незнайка любил играть! Давайте и мы сыграем. 

Эстафетная игра «Кто быстрее»
Двум командам детей дается по одному шарику, который ребенок зажимает между ног. Прыжками необходимо доскакать до ограничителя, и вернуться к своей команде. Побеждает та команда, которая выполнит задание первой.

Облако: А можно и я поиграю с ребятами? У меня игра воздушная, как я само. 

Игра «Танцевальная» 
Все делятся на пары. Каждой паре выдается по воздушному шарику. Нужно сначала протанцевать медленный танец, удерживая шар телами. Те участники, у кого шарик падает, выбывают. Музыка постепенно меняется на быструю.
Заканчивается игра. Дети садятся на стульчики. Влетает самолетик.

Облако: Ой, смотрите! Самолетик прилетел. Интересно, что там? Давайте посмотрим? А здесь имя написано - Шароедка! Как вы думаете, кто это?

Точно, это наверно и есть та, кто украла в стране Шарандия все воздушные шары.
Вед. Давайте позовем ее!!! И попросим ее вернуть все шары, которые принесут  счастье нам и всем детям страны Шарандия.
 
Дети: Ша-ро-ед-ка! 

Входит Шароедка. Несет охапку шаров.
Шароедка: Не нужно так кричать, я хорошо слышу. Я принесла все ваши шары. Но просто так я вам их не отдам! Сначала выполните мое задание, а я посмотрю, отдавать вам их или нет, может вы и без них обойдетесь. У меня вон их как много, и все они разные, а сама я их не могу разобрать по цветам, плохо знаю цвета. 
ИГРА «Разложи шары по цвету»
     В четыре обруча нужно разложить воздушные шары по цвету – красные, желтые, синие, зеленые. Обручи также разных цветов – красный, желтый, зеленый, синий.
Шароедка. Ну ладно, молодцы! Забирайте свои шары! Да и с этими шарами  особо никуда не спрячешься!!! Съесть я их пока не успела... Простите меня!!! Я больше не стану воровать воздушные шары!!! 
Облако. Наконец-то ты поняла, что это плохо! Ведь ты сделала несчастными очень много детей, а ведь сегодня большой праздник – День ребенка!
Вед. Ребята, вы не держите зла на Шароедку? 
Шароедка (радостно). Спасибо!!! Сейчас я подарю все шары счастья детям. Можно?
Шароедка. А еще при этом надо загадать желание, и оно обязательно сбудется. 
Ну и нам с Облаком пора возвращаться с свою страну. Спасибо, ребята!!! Будьте счастливы!!! А мы еще раз поздравляем вас с праздником и желаем вам счастья, здоровья, добра и любви!

Вед. Ну что ж ребята, вы молодцы! Сегодня мы сделали очень доброе дело, мы вернули счастье всем детям в  стране  Шарандия, и пусть это будет наш с вами подарок этим детям ко Дню ребенка. Теперь я предлагаю пойти всем на улицу и 

выпустить их в небо. И небо станет в разноцветную точечку. А шары все вернутся в страну Шарандия и сделают счастливыми там всех детей! Ну и конечно же, исполнятся все наши желания!


Дети уходят с воздушными шарами, которые на улице все вместе отпускают

 в небо, загадывая желание.
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